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Referat anlässlich der  
42. ordentlichen Generalversammlung
Zürich, 2. April 2025, Präsentation des Geschäftsjahres 2024 
Christel Rendu de Lint und Georg Schubiger, Co-CEOs 
Es gilt das gesprochene Wort.

Vontobel Holding AG / 2. April 2025

Einführende Worte
Auch von meiner Seite herzlich willkommen zur diesjähri­
gen Generalversammlung der Vontobel Holding AG. Es  
ist mir eine grosse Freude, Sie hier begrüssen zu dürfen 
und Ihnen unsere Sichtweise zu den Märkten und weitere 
Informationen zu unserem Finanzergebnis geben zu  
können.

Markthintergrund
Lassen Sie mich zunächst das Marktumfeld von 2024 und 
dessen Einfluss auf unser Ergebnis skizzieren.

Schon 2024 kam es zu erheblichen wirtschaftlichen und 
geopolitischen Veränderungen von unterschiedlichen 
Dimensionen und aus ganz unterschiedlichen Richtungen. 
Einerseits wurde in vielen Ländern gewählt, was teilweise 
einschneidende politische Veränderungen mit sich 
brachte. Andererseits hat sich die weltweite Sicherheits­
lage – oder das empfundene Gefühl von Sicherheit –  
über das Jahr zunehmend verschlechtert.

Trotz diesen geopolitischen Herausforderungen und  
der unsicheren Zinsperspektive haben sich erfreulicher­
weise die meisten Anlageklassen sehr gut entwickelt.

An den Aktienmärkten ging es vor allem in der zweiten 
Jahreshälfte wieder bergauf, insbesondere in den USA. 
Massgeblich dazu beigetragen haben hier Zinssenkungen, 
robuste Konjunkturdaten, optimistische Erwartungen  
im Vorfeld der US-Wahlen sowie die anhaltende Tech-
Dynamik, speziell im Bereich der künstlichen Intelligenz.

Die Zinssenkungen durch Zentralbanken machten sich be- 
sonders in den Anleiherenditen bemerkbar. Bekanntlich 
senkte auch die Schweizerische Nationalbank die Zinsen – 
unter anderem mit dem grössten Schritt seit fast 10 Jahren 
von minus 0,5 Prozent im vergangenen Dezember.

An den Devisenmärkten war der US-Dollar die stärkste 
Währung – angesichts des hohen Wirtschaftswachstums 
in den USA, einer etwas restriktiveren Zinspolitik der  
US-Notenbank und der Erwartungen einer wirtschafts­
freundlichen Politik nach den Wahlen in den USA vom 
vergangenen Herbst.

Finanzresultate 2024
Und nun zu unseren eigenen Resultaten. Mit Freude, und 
auch etwas Stolz, konnten wir Anfang Februar 2025  
sehr gute Resultate für das Geschäftsjahr 2024 bekannt­
geben. Vontobel ist es unter den erwähnten Rahmen­
bedingungen gelungen, wieder ein Wachstum zu erzielen 
und das zweitbeste Finanzergebnis seiner Geschichte zu 
präsentieren.

—
Georg Schubiger 
Co-CEO
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Wir steigerten die Profitabilität massgeblich. Der Vorsteu­
ergewinn stieg um satte 32 Prozent auf 354 Millionen 
Schweizer Franken.

Nach zwei eher schwierigen Jahren entwickelte sich  
das Nettoneugeld wieder positiv; in beiden Kundenseg­
menten stiegen die Einnahmen.

Unsere Bilanz und die Kapitalausstattung sind weiterhin 
solide. Unsere Kernkapitalquote (CET1) liegt mit 16,1 Pro­
zent deutlich über unserem Ziel von 12 Prozent. Damit 
bewahren wir die strategische Flexibilität, welche für das 
künftige Wachstum und den weiteren Erfolg von Vontobel 
absolut zentral sind.

Investments
Unser Geschäftsmodell ist einmalig. Unsere «Produktions­
stätte» – der Bereich Investments – bedient sowohl 
unsere Privatkunden als auch unsere institutionellen  
Kunden. Just in diesem Bereich haben wir 2024 einiges 
erreicht.

Erstens: Anleihen sind wieder im Fokus der Investoren – 
eine Anlageklasse, in der wir marktführend sind.

Zweitens konnten wir unser Angebot im Bereich der  
Privatmärkte deutlich erweitern. Die Akquisition einer 
bedeutenden Minderheitsbeteiligung an Ancala, einem 
Private-Markets-Spezialisten mit Sitz in London, war  
ein wichtiger Meilenstein in der Umsetzung unserer Prio­
ritäten. Sie markierte für Vontobel den Einstieg in den  
institutionellen Privatmarktbereich und erfüllt ein zentra­
les Kundenbedürfnis.

Ancala ist ein führender Infrastruktur-Manager und ver­
waltet rund 20 Infrastruktur- Projekte, so zum Beispiel  
ein britisches Solarportfolio, bestehend aus 21 Solar­
standorten im gesamten Vereinigten Königreich. Seit der 
Gründung im Jahr 2010 verfolgt Ancala eine konsistente 
Strategie, die auf die Erzielung höherer Renditen aus 
Investitionen mit traditionellen Infrastrukturmerkmalen 
ausgerichtet ist.

Drittens konnten wir uns immer stärker als Anbieter für 
massgeschneiderte Lösungen positionieren, was uns 
gegenüber unseren Mitbewerbern klar und positiv diffe­
renziert.

Das ist heute schon eine Kernkompetenz von Vontobel. 
Und diese Fähigkeit wird in Zukunft auch immer wichtiger 
für unsere Kunden. 

Highlights 2024
Zu den erwähnten Highlights, welche wir im vergangenen 
Jahr erreicht haben, gebe ich Ihnen nun gerne einen 
etwas tieferen Einblick. 

Einerseits haben wir den Fokus auf die weitere Schärfung 
unserer Organisation gelegt und gleichzeitig wichtige 
Massnahmen zur Beschleunigung unseres Wachstums 
eingeleitet. 

Weiter haben wir zwei Akquisitionen getätigt: die be- 
deutende Minderheitsbeteiligung an Ancala und die 
Übernahme des Kundenbuchs der IHAG Privatbank. 
Christel Rendu de Lint wird diese gleich noch im Detail 
erläutern.

Zum Abschluss möchte ich nochmals unterstreichen, 
dass wir mit unserem Effizienzprogramm erfolgreich 
unterwegs sind und im abgelaufenen Jahr beginnen 
konnten, die Früchte zu ernten – um die Worte von  
Andreas Utermann nochmals aufzunehmen.

Und nun übergebe ich das Wort gerne an meine Kollegin 
Christel Rendu de Lint.

Einführende Worte
Guten Nachmittag liebe Gäste. Ich freue mich, Ihnen  
weitere Ausführungen zu unserem Geschäftsjahr 2024 
geben zu dürfen.

Private Clients
Im Privatkundensegment hält die positive Dynamik an. 
Unsere finanzielle Performance war hier auf der ganzen 
Linie sehr stark, verglichen mit dem Vorjahr. Wir hatten 
Nettozuflüsse von 4,6 Milliarden Schweizer Franken – was 
einer jährlichen Wachstumsrate von 5 Prozent entspricht. 
Damit liegen wir in der Mitte unserer selbstgesetzten  
Zielspanne von 4 bis 6 Prozent über einen kompletten 
Konjunkturzyklus.

Die Zuflüsse waren von hoher Qualität. Erstens: Rund  
80 Prozent der Gelder sind in Advisory- und Discretionary-
Mandate geflossen. Zweitens hatten wir ein starkes 
Wachstum in unseren Kernmärkten. Das zeigt ganz klar: 
unser anlagebasierter und «capital light»-Ansatz zahlt 
sich aus und wir haben bewiesen, dass wir in unseren 
Kernmärkten konstant wachsen können. Auf diese Märkte 
entfällt der grösste Teil des weltweiten Vermögenswachs­
tums und sie bieten interessante Wachstumsmöglich­
keiten bei geringerem Risiko. 

Und wie schon von Andreas E. F. Utermann und Georg 
Schubiger kurz angesprochen, haben wir im Privat­
kundensegment die Akquisition des IHAG-Kundenbuchs 
erfolgreich umgesetzt. Das heisst, dass die Kunden und 
die Kolleginnen und Kollegen gut bei uns angekommen 
sind. Damit konnten wir unsere bereits starke Position im 
Privatkundengeschäft in den DACH-Ländern nochmals 
festigen.

Institutional Clients
Gerne wechsle ich nun zu unserem Bereich institutionelle 
Kunden. Sehr erfreulich war im vergangenen Jahr, dass 
wir die Kehrtwende bei den Erträgen und eine stabile 
Marge von 37 Basispunkte erwirtschaften konnten. Wir 

—
Christel Rendu de Lint, Ph.D. 
Co-CEO
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verbuchten in den Bereichen Fixed Income und Multi 
Asset Zuflüsse. Erwartungsgemäss war Fixed Income  
die erste Anlageklasse, die in der Industrie bei aktiv ver­
walteten Lösungen wieder Zuflüsse verzeichnete. Mit 
unserer führenden Position und einer erstklassigen Per­
formance konnten wir von dieser Rückkehr der Anleihen­
anleger profitieren. Die Nettozuflüsse in die Anlageklasse 
waren sehr gut, obwohl Schwellenländerstrategien –
industrieweit – noch Abflüsse verbuchten. Aber jetzt 
sehen wir erste Anzeichen dafür, dass das Interesse der 
Anleger an Schwellenländerstrategien wieder zunimmt. 
Wir sind hier mit unseren Boutiquen, unserer hervor­
ragenden Erfolgsbilanz und unseren Strategien jedenfalls 
sehr gut aufgestellt.

Auch der Bereich Multi Asset hatte in diesem Jahr einen 
positiven Beitrag. Hier verbuchten wir vor allem Zuflüsse 
in unsere innovativen Lösungen.

Seit 2022 haben sich die Trends bei den Mittelflüssen 
deutlich verbessert. Und das in einem Branchenumfeld,  
in dem Geld aus aktiv verwalteten Anlagestrategien im 
Allgemeinen kontinuierlich abgezogen wurde. Insgesamt 
konnten wir uns in den meisten Anlagestrategien über 
einen Nettozufluss freuen. Die Ausnahme bildeten wie 
erwähnt vor allem die Schwellenländerstrategien. 

Effizienzprogramm
Wir haben 2024 unser Effizienzprogramm erfolgreich  
vorangetrieben und erste Resultate reflektieren sich in 
unserem Finanzergebnis. Mit dem Effizienzprogramm 
schärfen wir unsere Organisation und steigern die Effizienz 
in unseren Prozessen. Dadurch wird auch unser Kunden­

service schneller. Trotz der Fortschritte ruhen wir uns 
nicht aus – wir werden das 100 Millionenprogramm bis 
Ende 2026 erfolgreich umsetzen.

Ausblick
Geschätzte Damen und Herren, das wirtschaftliche und 
geopolitische Umfeld wird auch im laufenden Jahr an-
spruchsvoll bleiben. Mit unserer Investmentexpertise  
können wir beide Kundensegmente optimal durch diese 
Zeiten begleiten.

Dies gesagt rechnen wir mit einem für Vontobel trotz  
des etwas steinigen Weges guten Geschäftsjahr 2025 – 
von welchem Sie, liebe Aktionärinnen und Aktionäre – 
aber auch unsere geschätzten Mitarbeitenden profitieren 
werden.

Zum Abschluss möchte ich nochmals unsere drei strate­
gischen Prioritäten für die kommenden Jahre erwähnen:

Wir schaffen für unsere Kunden Mehrwert durch Beratung, 
aktives Investmentmanagement und massgeschneiderte 
Lösungen.

Wir wachsen in unseren beiden Kundensegmenten profi­
tabel und …

… wir erreichen unsere Effizienzziele.

Damit gebe ich das Wort zurück an unseren Verwaltungs­
ratspräsidenten, Andreas Utermann.

Besten Dank.

Vontobel Holding AG 
Gotthardstrasse 43, 8022 Zürich 
Schweiz 
T +41 58 283 59 00, vontobelgroup@vontobel.com

vontobel.com

Rechtlicher Hinweis 
Dieses Referat dient ausschliesslich Informationszwecken und richtet sich ausdrücklich nicht an Personen, deren Nationalität oder Wohn- 
sitz den Zugang zu solchen Informationen aufgrund der geltenden Gesetzgebung verbieten. Die darin enthaltenen Angaben und Ansichten 
stellen weder eine Aufforderung noch ein Angebot oder eine Empfehlung zur Beanspruchung einer Dienstleistung, zum Erwerb oder Ver- 
kauf von Anlageinstrumenten oder zur Tätigung sonstiger Transaktionen dar. Aufgrund ihrer Art beinhalten Aussagen über künftige Entwick­
lungen allgemeine und spezifische Risiken und Ungewissheiten. Es ist in diesem Zusammenhang auf das Risiko hinzuweisen, dass Vorher­
sagen, Prognosen, Projektionen und Ergebnisse, die in zukunftsgerichteten Aussagen beschrieben oder impliziert sind, nicht eintreffen. 

Dieses Referat kann Informationen enthalten, die von Dritten stammen. Die Vervielfältigung und Verbreitung von Inhalten Dritter in jeglicher 
Form ist nur mit vorheriger schriftlicher Genehmigung der betroffenen Drittpartei gestattet. Die Anbieter von Drittinhalten übernehmen  
keine Gewähr für die Richtigkeit, Vollständigkeit, Aktualität oder Verfügbarkeit von Informationen, einschliesslich Ratings, und sind nicht ver­
antwortlich für Fehler oder Unvollständigkeiten (fahrlässig oder anderweitig), unabhängig von der Ursache, oder für die Ergebnisse, die sich 
aus der Verwendung solcher Inhalte ergeben. Anbieter von Drittinhalten geben keine ausdrücklichen oder impliziten Garantien, einschliesslich, 
aber nicht beschränkt auf Garantien der Markttauglichkeit oder Eignung für einen bestimmten Zweck oder Gebrauch. 

Es ist möglich, dass die Zahlen nicht genau zu den in den Tabellen und im Text angegebenen Gesamtbeträgen addieren. Prozentsätze und  
prozentuale Veränderungen werden auf der Grundlage von gerundeten Zahlen in den Tabellen und im Text berechnet und geben möglicher­
weise nicht genau die Prozentsätze und prozentualen Veränderungen wieder, die sich auf der Grundlage von nicht gerundeten Zahlen ergeben 
würden. Zur Messung unserer Performance wenden wir alternative Finanzkennzahlen an, die unter den International Financial Reporting  
Standards (IFRS) nicht definiert sind. Einzelheiten sind im Glossar des Geschäftsberichts im entsprechenden Abschnitt aufgeführt.


